

V zadnji seji, minuli ponedeljek, odgovoril je pred vsem gospod deželni predsednik baron Winkler na obe interpelaciji, zadevajoče volitev kočevsko. Odgovor je v obče potrdil vse neredne pri in po volitvi kočevski, kakor so bile navedene v interpelaciji. — Odgovor do besede prijavimo prihodnjič.

Ta seja trajala je do $\frac{3}{4}$ 9. ure zvečer (pričeta zjutraj ob 9. uri s pretrganjem ene ure od 2—3). Zadnja točka dnevnega reda bile ste cestna postava in pa ona o uvrstitvi deželni cest. Sprejele ste se obe postavi bistveno nespremenjeni. Ugovarjalo se je proti njima deloma od poslanca Krsnika z družega stališča pa od Deschmanna.

Koncem seje zahvalil se je deželni glavar grof Thurn deželnemu predsedniku in deželnemu zboru. — Enako zahvalil se je gospod deželni predsednik s stališča vlade deželnemu zboru za skazano udanost proti cesarju in za sklenenje postave. — Dr. Poklukar pa se je zahvalil imenom deželnega zbora gosp. deželnemu predsedniku in glavarju.

Zemljepisni in narodopisni obrazi.

Nabral Fr. Jaroslav.

75.

Kakao in čokolada.

(Dalje.)

Kakao je treba zmljeti v fino moko, ter jo s primesinami uobličiti v čokolado. Koj bodemo zvedeli, da je v kakaovem zrnju vrlo mnogo masti, to je olja, ki se pri navadni toplini ne raztopi. Kedar se kakao med železnimi valjci melje, tedaj se celo narodje ugreje do 40° C., in pri tem se kakaova mast raztopi, spusti se po moki, in naredi se gnjetivo testo, katero se po volji uobličiti dade. Kedar se uobličeno testo ohladi, tedaj se strdi in obdrži svojo obliko. No, za prirejanje čokolade ne jemljó nikdar sam kakao, temveč mešajo vánj sladkor, vanilijo, cimet, in ta zmes prihaja v trgovino z imenom čokolada. Če v kakao ne primešavajo nič drugega razen sladkorja, tedaj nazivajo tako čokolado zdravstveno čokolado. V nekatero čokolado pomešavajo raznih zdravil, da jih bolniki raje in laglje pijó, in tako čokolado nazivajo medicinsko. V želodečno čokolado pomešajo bikarbonate sode. Za ljudi slabega želodca so začeli v novejšem času prirejati čokolado brez masti ali olja. V ta namen stiskajo ugret in zdrobljen kakao toliko časa, da mu večino masti iztisnejo.

Kolike je vrednosti in cene kakao, moremo najbolje spoznati po njegovih sestavinah. Najznamenitejša sestavina kakaovega zrnja je Theobromin. Tvar ta se v sestavu svojem zelo malo razlikuje od Coffeina, ali Theina, ali v delovanju jima je povsem slična. Čist Theobromin v veči množini deluje kot strup, prav tako Coffein, dočim v mali množini, kakor ga v čokoladi pijemo, deluje vrlo ugodno na človeške živce, ter oživljuje in razbistruje. V zrnju ga je nekaj čez en postotek. Druga važna sestavina

je kakaova mast. V zrnju je te masti 45—49 postotkov. Slišali smo, da navadno ostane v čokoladi. Izločena kakaova mast prihaja jako pogosto v trgovino, ter se upotrebljuje v medicini. Da je čokolada ne samo oživljuječa pijača, temveč tudi dobra hrana, to je zato, ker je v kakaovem zrnju mnogo beljakovine in škroba. V sto delih kakaove moke je 13 do 18 delov beljakovine in 14 do 18 delov škroba. Tudi v kavi in v čaju je znamenita množina beljakovine, ali ta beljakovina ne prihaja v vodo, in zato nima niti kava niti čaj redilnosti.

(Konec prihodnjič.)

Naši dopisi.

Iz Ljubljane. — Deželni zbor kranjski sklenil je svoje zborovanje minuli ponedeljek po dvamesečnem zborovanju. Zbor rešil je dolgo vrsto važnih in za deželno gospodarstvo pomenljivih predlogov, o katerih hočemo prilično spregovoriti obširnejše.

— V deželno deputacijo, katera ima cesarju izreči čestitanje dežele kranjske k 40letnici vladanja Njegovega in pa prošnjo, da doideta k slovesnemu otvorjenju deželnega muzeja v Ljubljani cesarjevič Rudolf in cesaričina Stefanija, izvolil je deželni zbor deželnega glavarja grofa Thurna, dr. Poklukarja in barona Schwegel-a.

— Osepnice v Ljubljani postale so tako hude, da so se minulo soboto zaprle vse javne šole v Ljubljani. Več oseb je umrlo, obolevalo pa jih je po 10 do 20 na dan. Največje število obolelih spada na one dni po razglašenju bolezni kot epidemične, ker se je do onega dne mnogo za kozami obolelih prikrivalo.

— Gospod deželni predsednik baron Winkler daroval je za uboge ljubljanske in druge dobrodejne namene 500 gold., namesto da bi bil priredil v svojem stanovanju navaden preddustni ples.

— Vreme. Minuli ponedeljek nastalo je po hudem mrazu (imeli sme do 15° mraza) zopet gorko vreme. Sneg se je tajal, da je voda s streh tekala v potokih.

— Kmetijsko potovalno predavanje v Mengšu ima tajnik c. kr. kmetijske družbe gospod Gustav Pirc v nedeljo 29. t. m. popoldne po cerkvenem opraviilu.

— Z Gorice dohaja nam od tamošnjega deželnega odbora sledeči poziv:

Na pomoč!

Po dolgi vrsti slabih letin je letošnja dolgotrajna suša potisnila obilno polovico prebivalcev naše dežele v strašno revščino.

Siromakom, kateri se ne morejo odtrgati od domače zemlje, ker jo preveč ljubijo, nego bi se dali po zapeljivih nadah izvabiti unstran morja, preti v sedanji hudi zimi blede lakota z vsemi njenimi groznimi nasledki, ki dosežajo svoj vrhunec v strašni, človeški um blodeči pelagri.

Zato kličemo v prvi vrsti na pomoč naše rojake, katerim je mila osoda privoščila boljše razmere. A naši